

# 加强公共实验平台建设，稳步提升共享效益机制探索 \*

## ——以某医科大学预防医学实验中心为例

邹 伟 徐 芳 黄 婷 董书祥 王 琦<sup>通讯作者</sup>

(昆明医科大学公共卫生学院, 云南 昆明 650500)

**摘要：**实验平台的建设水平部分体现了高校的建设水平和科研实力。于各大高校而言，建设大型仪器设备共享平台是提高仪器设备优质资源共享效率的关键，此举不仅利于学校开展各项教学工作和科研活动，更有利于培养新型创新人才，对于一流大学的建设也起到推波助澜的作用。然而，在实验平台建设过程中，平台使用效率低、成果产出不足等情况时有发生，急需改善。本文以某医科大学预防医学实验中心为例，从提升研究生和本科生科研创新能力、强化大型精密仪器使用、增强学生人文素养、严把实验室安全入口关等方面入手，提出部分改进措施，以求在提升实验中心使用效率的同时增加成果产出。

**关键词：**高校实验室 使用效率 成果产出 建议和意见 实验室安全 科学素养

中图分类号：G642 文献标识码：A 文章编号：1003-9082(2023)01-0293-03

随着高等教育理念不断深入，高校面临新的机遇与挑战。理论与实践均衡发展已成为本科教育的重点工作，它是培养具有高综合素质与创新能力人才的基础<sup>[1]</sup>。而实验平台是开展实践教学和学生自主能力培养的前沿阵地<sup>[2]</sup>。实验室的使用效率侧面体现实验教学的发展状态，因此建设适合学生发展的大型仪器设备共享平台尤为重要。此外，大型仪器设备共享平台的建设离不开实验室文化的支撑，实验室文化建设是实验平台建设的重要组成部分，包含管理制度、科研素养和科研文化等多个方面<sup>[3-5]</sup>。科研文化和素养主要表现在遵守规章制度、严于律己、学术诚信、学术氛围等方面。科研文化建设过程中以“以人为本”为指导思想，实现实验指导教师、技术人员与学生之间自由、平等的沟通<sup>[6]</sup>。发扬奉献精神促进实验相关人员间的团结协作，将个人目标与平台开放共享相统一，实现共享平台设备和技术资源的整合<sup>[7]</sup>。为响应国家“双一流”建设的号召和高要求，预防医学实验中心从管理制度的更新与完善、多样化实验教学培训的开展、信息化平台建设的推动等多方面着手，在不断的尝试与总结中逐步促进公共卫生学院教学科研水平的提升、专业人才的培养和社会服务的完善。经过多年的建设与发展，目前已能初步发挥平台存在的自身价值，分享平台建设的相关经验。

### 一、预防医学实验中心公共实验平台现状

一流的高校必定有一流的学科建设、一流的师资队伍、一流的创新型人才培养基地和社会服务功能，这离不开一流实践技能平台的支撑<sup>[8]</sup>。实验平台建设对于高水平医科大学向一流学府全面进军十分关键，而其中的规范化管理、安全教育、共享效益等则是不可忽略的基本要素<sup>[9]</sup>。多年来，预防医学实验中心主要承担公共卫生学院各专业实践教学工作，支持公共卫生学院研究生科与本科生大创项目和科研项目的开展。中心在文化创建过程中起到了助发展、升服务、促和谐、高共享、树新风的作用，获得学校认可并成为青年文明号。在“双一流”建设的号召下，中心将接续以“开放、优质、提升、服务”为宗旨，增强管理水平、加强文化建立，切实提高仪器共享效率，为高水平医科大学建设添砖加瓦。此外，学院高度重视人才培养质量，为扩大人才培养圈，预防医学实验中心对整个大学以及其他高校实行全面开放。长期以来，平台运作不仅对公共卫生学院学生科研能力的提升做出了重要贡献，并给研究生提供一个相对开放、安全、自由、舒适的发展平台。预防医学实验中心拥有火焰原子荧光光谱仪、QPCR仪、液相色谱仪、荧光显微镜、PCR仪、微波破碎仪、酶标仪、多功能蛋白成像仪等大型精密仪器，是本科生实践教学、研

\* 本文系云南省基础研究计划（昆医联合专项）（编号：2018FE001-309）；昆明医科大学教研教改基金 2022 年立项课题（编号：2022-JY-Y-018）；昆明医科大学教研教改基金 2021 年立项课题（编号：2021-JY-Y-013）；昆明医科大学本科教学质量与教学改革工程一流课程项目（编号：2022JXZ033）。

究生培养、学生创新基金开展的主要实验平台，在研究生与本科生培养过程中发挥着不可替代的作用。

## 二、预防医学实验中心存在的短板分析

随着高校的发展，拥有的大型仪器设备不断更新换代，数量也不断增长。随之而来，实验平台在运行和管理方面也出现了一些难题。具体来看，主要表现为以下几个方面：

### 1. 实验平台规范化管理运行机制需完善

平台实验室众多、仪器分散、博硕士生导师课题组众多等原因造成实验室管理困难。由于仪器分布于不同的实验室，对于精密仪器的集中维护和保养难度较大，加之部分学生操作不规范，致使仪器长期因错误使用而出现精密度降低、陈旧老化、稳定性下降、观察界面不清晰等问题。此外，大型仪器在使用过程中，部分实验人员操作随意，未采取有效防护措施，不能充分保障实验室与使用人员的安全。并且，随着时代的交替更迭，部分大型仪器设备的技术和软件快速更新换代，如果实验室技术人员对仪器的新功能一无所知，便很难充分发挥仪器本身的潜在价值，甚至会因为自身对于仪器的错误认知对实验造成干扰，不自主地给中心发展造成阻碍。

### 2. 精密仪器未能合理使用

经调查发现，大部分学生对科研充满热忱，主观上积极参与科研，但受限于实验平台，多数学生未参与过科研，导致科研实践能力偏弱，未发表过文章、无获奖经历。究其原因是缺乏系统的科研思维和独立使用实验仪器的能力。根据对学生的个人访谈发现，部分学生认为缺乏独立使用实验仪器的能力是限制大学生主动参与科研活动的原因之一。中心普遍存在实验仪器设备利用率不高的现象，部分设备的使用机时数较少，未能做到有的放矢、实现设备高效利用、合理优化配置资源。随着时代发展，各高校对于大型精密仪器的供给数量逐渐增多，但是绝大部分新增的大型仪器设备在结构和性能上都发生了变化，因此，学校在给学生提供更多平台与机会的同时也出现了新的困惑<sup>[10]</sup>。事实上，新增设备对实验技术人员的专业素养和专业水平的要求在原有基础上拔高了一个层级，这就导致实验室拥有了足够先进的设备，但却没有人能够熟练使用，不能将其功能最大化。这样一来，设备利用率显著降低，人才培养速度无形减缓。

### 3. 实验室部分人员安全意识、科研素养薄弱

学生科学素养主要包含思想品德、科学精神、科研能力和科学视野等方面。通过进行本专业伟大科研人物的事迹分享、开展实验技能培训、鼓励参与大学生创新创业项

目等途径提高学生科学创新意识与科学素养。据调查，中心实验室部分学生安全意识淡泊，缺乏严谨的科研素养，不遵守或不重视实验室安全规则，实验室设备及器具的使用随心所欲，而实验器具的摆放则是杂乱无章，不按实验室安全规则要求规范操作，对实验室电源的插头乱拔、乱插、不爱护，并且无收尾工作。此外，科研素质偏低，安全意识不足，实验室的安全隐患仍然存在。近年来，高校因实验室安全管理的不规范而导致的安全事故比比皆是，实验室安全问题一直是一个潜在的隐患。虽然不能完全杜绝其发生，但可以通过牢固安全意识，加强安全理念，提高思想认知，加强防范措施，减少实验室意外发生<sup>[11]</sup>。目前我校特别注重实验室安全问题，对进入实验室工作人员和学生都要进行实验室设备使用规范及安全知识培训，在日常实验与教学中，教师都会重复提醒学生易犯易错的操作与习惯，将学生实验室安全知识在潜移默化间固化，形成安全的实验室使用习惯，严防安全事故发生。

## 三、加强预防医学实验中心建设的措施和建议

目前我院实验室虽然有相关的管理制度，但仍需要进行改进与完善，应更加重视实验室队伍建设，更加严格的对管理人员进行考核。此外，实验室的仪器更换维修以及试剂的提供管理应进行更加合理的规划。在教学中更加注重实践教育，提升老师与学生的安全观念，提高思想认知，加强防范措施。在国家全面改革教育与教学的背景下，不仅要重视提高高校实验室的建设与管理，更要重视实验室的内涵建设，使学生能充分发挥自己的创新思维和实践操作能力，使实验室成为一个自主学习、自由开放、实践创新的集合平台，充分发挥实验室的资源优势并从中有效提升学生实操能力，锻炼学生的创新意识，使之成为能够适应现代社会需求的新型高素质人才。

### 1. 实验平台进行整体规划、统筹管理

得益于学校智慧系统的建立和完善，依托“智慧仪器共享平台”管理系统使仪器设备管理合理化。学生可在电脑、手机等设备上进行APP程序线上预约，同时中心将仪器设备配置到个人进行管理预约，每个教师即为一个仪器设备管理人，负责其预约、管理和维护。此外，根据学生的意见反馈及时对实验室的开放安排进行适度调整，使学生随时有实验室可用，提高学生实验积极性，从而使实验室使用效率得到提升。管理者完善管理制度，明确设备管理时需要担当的责任以及设备的使用过程中确保仪器的维护与更换，实行有效的监督机制，加强动态管理。进一步规范实践教学设备、仪器、材料的采购、检验查收、维护修理、

废弃回收等工作，提升实验室共享效益。

### 2. 制作中心精密仪器使用规程和录制操作视频

学生对实验仪器的操作掌握程度由多种因素决定。与中小型仪器相比，大型仪器操作普遍较复杂，存在实验仪器设备利用率不高和部分实验人员对实验仪器操作不熟练的现象。学生在实验过程中，遇到陌生的、操作较难的仪器时，大多都较依赖教师指导，而不是自主学习，提高自身动手能力，部分学生在进行学习后，依旧不能正确完整的完成操作过程，而仪器的操作准确程度与仪器的损坏程度有着紧密的联系，一定程度决定了设备的使用寿命<sup>[14]</sup>。所以有必要对学生进行相关仪器使用的学培训。中心在仪器使用培训方面进行创新，拍摄仪器设备的操作视频，包括仪器概述、用途、操作演示和注意事项。上传至网络课程中心，让学生更直观、方便地进行学习。

### 3. 中心定期开展安全教育、科研素养培训

大学生科学素养的内涵包含崇高的思想道德、严谨认真的科学精神、刻苦踏实的研究能力和前创性的科学视野等方面<sup>[15]</sup>。中心每学期定期开展安全教育和科研素养培训讲座，通过进行本专业伟大科研人物的事迹分享、开展实验技能培训、鼓励参与大学生创新创业项目等途径提高学生的科研意识、提升科学素养。对实验室工作人员和学生开展安全教育，并在开展实验教学过程中，随时提醒学生易犯错的地方，培养学生的安全意识，养成良好实验习惯。此外，采取线上、线下相结合的教学模式，立足于《实验室安全管理与规定》编撰题库，对电器、精密仪器设备、生物安全实验室的使用和突发状况的处置等多方面设置题目。题型包括判断题、单选题、多选题，通过多种题型让学生全面地了解并掌握实验室安全要点。依托“网络课程中心”平台，设置“实验室安全”科目，进行线上考试，从题库中随机抽取50题，限时50分钟，满分100分，成绩达80分以上方可通过考试，获得进入实验室的资格。

## 四、展望

培养德智体美劳全面发展，具有良好职业素质、初步科研能力和创新能力的应用型高素质人才是学院人才培养的初衷。预防医学实验中心是公共卫生学院研究生和本科生的实践教学和科研平台。在今后的发展过程中，中心将依

托于学校的智慧系统对实验室进行精准化管理，采取有效措施提升学生科研能力和科学素养。在此基础上，提升中心硬件配置和文化建设，使中心得到长足发展，为高水平医科大学建设添砖加瓦。

## 参考文献

- [1] 王雪枚,霍姿君,张凌云等.护理学理论与实践在基础医学研究中的应用探索[J].卫生职业教育,2022,40(15):12-14.
- [2] 尹伟,刘双双,方三华.加强公共平台文化建设提高大型仪器共享效益[J].实验室研究与探索,2021,40(12):270-273.
- [3] 滕培秀,黄发友.“双一流”建设背景下提升大学生科研素养的策略研究[J].教育探索,2021(10):29-33.
- [4] 荣凤云,吴晓鹏,赵朝飞.科研院所大型仪器设备共享平台建设探索与实践[J].农业科研经济管理,2021(03):43-48.
- [5] 陈杰,李明明,马明硕等.高校大型精密仪器实验教学改革对应用型人才培养的作用[J].山东化工,2021,50(16):216-217.
- [6] 赵朋辉.新时代教育形势下学校管理的思考[J].陕西教育(综合版),2021(Z1):75-76.
- [7] 张玉芬,徐冰,朱璧如.“双一流”建设背景下高校科研实验室文化建设[J].中国现代教育装备,2021(03):25-27.
- [8] 何亚群,王婕,吴祝武等.大型仪器共享平台建设在一流大学人才培养能力建设中的作用[J].实验技术与管理,2019,36(08):9-13+44.
- [9] 胡鹏飞,谢忱,马村成等.高校分析测试中心大型仪器共享平台建设探索[J].实验室研究与探索,2019,38(10):256-258.
- [10] 于萍,关怀,赵婷等.高校实验教学中心大型精密仪器管理探究[J].医学教育管理,2021,7(S1):201-203.
- [11] 张晓迪,任晓婷,赵晨茜等.加强科研型研究生实验室安全意识的思考与探索[J].卫生职业教育,2022,40(18):32-34.

**作者简介：**邹伟（1988—），男，云南会泽人，博士，讲师，研究方向：生物分析与监测。

**通讯作者：**王琦（1976—），女，云南建水人，博士，教授，研究方向：营养及食品安全检测。邮箱：wangqi@kmmu.edu.cn。